GOI Y Bai 1: Gidgi phwong trinh

a)S=09.

bmmm:%.

Quy déng méu hai v€ va khir miu :
(x +2)° 18 x> + 10 ¢{11+4:+4]—{21—3}=11+1{]
2x -3 2x -3 2x -3 2x -3

suy ra: x> +2x+7=x>+10.
Ghai phuong trinh :

:2+21+?=12+]Dﬁ21—3=ﬂﬁx=g~.

Gi4 tri ndy ciia x bi loai do khong thoa man PKXD.
Vay phuong trinh da cho vé nghiém.

c]s=fﬂ}.
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d}Hﬂ:Dm:::%.

Miu chung 3(3x - 1).
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GOI Y Bai 2 : Gidi phwong trinh
. a)HD : DKXD : x = £2.
1 -6x ¢9x+4 _ x(3x - 25+ 1

x—-2 x+2 x’ -4
(1=6x)x+2)+Ix+)x-2) x(x-=2)+1
o - — = ; :
X < i

Khirmdu: (-6x°=12x4+x+2)+(9¢ —18x +4x - 8) =3~ 2x + |

7
“23x =7 ) camant
&> =23x X 23

b)DKXD :x23vix #-2
X 5x 2
+ = b
J-x (x+2X3-x) x+2
- (x+2x3-x)—x(102)_Sx+__2_(3-x)
(x +2X3 - x) (x+23-x)
Khir miu va thu gon :
X I~ +6+ X 42X =5x+6-2x = 0x=0.
Phuong trinh cudi cing thod min v& moi x.

Do d6 phuong trinh d3 cho nghiém ding véi moi gid tn cua x thoa min
PEKXD niclax«3vax# -2
ODKXD:x# 1.
2 x+ 3 (2x -~ IN2x + 1)

+ -
x—1 x*ax4l x' -1
27 £ x4+ D+ 2x + Hx - 1) _ 4x’ -1

X -1 -1
Khir méu va thu gon :

(2x2+2x+2)+(2x2+3x-2x-3)-4xz-lc:3x=0ax=o.

x = 0 thod man DKXD. Vay nghi¢m cia phuong trinh 1a x = 0.

E—

dy HD .-ﬂm:n#—% vix=5,

O -x=1 Tl x
(4x+3Wx—5) 4x+3 x-5

W ofxt =3t eI =1) (Tx-DNx =5 -x(dx + 3)
idx + I4x - 5) ' (4% + 3)x = 5) ’

Khit miu vi thu gon
I - n 4 I=3x0 - 30+ 5 e In =4,

s




GOl Y Bai 3 : Gidi phwong trinh
a) HD : DKXD : x # 1.
Quy ddng va khir méu, ta dugc phuong trinh
3x’ - 13x +4 =0.
Giai phuong trinh nay nhu sau :
3 - 13x+4=03x" - x-12x+4=0
< x(EBx-1)-4C3x-1)=0
< 3x-1)x-4)=0.

bS:S= {4;1}.
3

bYHD :DKXD :x=2vax#4.
Quy d6ng va khir miu, ta duge phuong trinh
3x—17x +24 =0,
Céch gidi phuong trinh nay nhur sau :
37— 17x+24=0 & (3x° - 9x) - (8x —24) = 0
< 3x(x~-3)-8x~-3)=0
< (x-3)3x-8)=0.

8
DS:S=4{3;-}.
- { 3}

cOHD :DKXD :x = 1.

Miuchungla X —l1=(x— IMx"+x+ 1),
O két qua chi ¥ loai gid i x = 1.

PS :S={0).

d]HD:DKXFJ:x#.LBVﬁxi—%,

Méu chung la (x* = 9)2x + 7).
Quy déng vi khir miu ta c6 phuong trinh :
x? +x—-12=0.
Giai phuong trinh niy nhu sau :
X +x-12=0
& xP-3x+4x-12=0
& wMx-3N+4x-3)=0
& (x=3IHx+4)=0.
Chi ¥ & két qua loai gid tri khong thod man DKXD.
DS :8={-4),



GOT Y Luyén tap dinh ly Ta-Let trong tam giac

Bai 1:

Cho biét MN // BC, AB =25cm, BC = 45cm, AM = 16cm, AN =10cm
Tinh d¢ dai X, y ciia cdc doan thang MN,AC.

Theo gia thiét va 4p dung hé¢ qua cia dinh i

Ta-lét, tachd :
AM_»AN_MNh E_l_q__x_
AC AB BC y 25 45
Tir dé6 ta tinh duoc :
x=l0°45?18;
25
y=l6.25=40-
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Cho biét tam gidac ABC vuong tai A, MN // BC, AB =24cm,
AM=24cm, AN = 12cm. Tinh d¢ dai x, y cua cac doan thcing NC, BC.

A
Vi MN // BC 4p dung dinh If Ta-lét, i
tachH: 16 12
AM AN M N
MB NC / \
y
ViMB=AB - AM B o
wvra. _AM___AN
SR AB-AM  NC
16 12 12(24 - 16)
hay : =—_VAa = - = ;
AN TET Ia T it

A =90° = MN? = AM? + AN? = 167 + 12 = 400 = MN = 20.
Vi MN // BC, theo hé qua cta dinh li Ta-1ét, ta cé :
AM MN AB.MN 20.24
= :m; - =
AB BC AM 16
Viy y=BC=30(cm).

30(cm).



